

中国留学生校外遇袭

美华媒献“安全攻略”

本报记者 高炳

7月24日,美国南加州大学中国留学生纪欣然在校园附近遇袭身亡,美国华文媒体一片哗然。这起命案一石激起千层浪,其后续冲击在当地华社持续发酵,海外华人人身安全这一沉重议题再次成为舆论焦点。



7月28日,洛杉矶警方与南加大校方代表举行新闻发布会,介绍案件情况。图为华文媒体在新闻发布会现场采访华裔警官赵一龙。

邱晨摄

安全小贴士

- 留学生应主动向校方索阅相关安全资讯手册、紧急联络电话号码等。
- 晚上尽量不要独自出门。夜晚外出最好选择有路灯的大路。
- 开车路过不安全的地方时最好不要停留,车窗一定要摇上,车门一定要锁好;下车以后,车里不要放贵重物品。
- 开车送同学回家,最好看到同学走进家门以后再离开。
- 在国外,如果觉得自己是受害者或者被威胁,最好第一时间报警。遇到紧急事故时,立刻与指导老师、国际学生办公室、同学会及中国驻外使领馆联络。(摘自美国侨报网)



美国中文电视报道南加大举行的追思会。(视频截图)

华生午夜遇袭

7月24日凌晨,南加州大学工程学院的中国留学生纪欣然独自步行回家,在校园附近遭到多名拉丁裔青少年袭击,身负重伤,回到其住所后身亡,24岁的年轻生命陨落他乡。

据美国《世界日报》报道,5名嫌犯中有3名还未成年,其他两名分别为18、19岁。在实施抢劫时,他们用棒球棒、金属扳手等钝器暴力袭击受害者,最终致其死亡。

据报道,袭击纪欣然仅3个小时后,其中2名嫌犯又流窜到一处海滩实施抢劫。在警方看来,单独行走的人均有可能遭到类似袭击,嫌犯对纪欣然的攻击并非出于族裔取向。然而,这一恶性暴力事件仍然引起华社强烈反弹。

7月28日,洛杉矶警方召开新闻发布会,宣布案件告破,而5名嫌犯被捕时仍不知受害人已经身亡。29日下午,嫌犯在洛杉矶高等法院过堂,其中年龄最小的14岁嫌犯并未出庭,其他4名被告以谋杀罪被起诉,且不得保释。据悉,下次开庭时间定于8月12日。

南加大中国留学生学者联会在微信发起万人签名活动并致信校长,要求校方尽快加强安保,避免类似悲剧再次发生。8月1日,南加大举办纪欣然追思会;此外,原本只有春、秋学期才设置的“小黄衣”警卫也在8月4日恢复上岗。

华媒追踪关注

由于这起案件性质恶劣,美国华文媒体对此高度关注。《世界日报》、《星岛日报》、洛杉矶华人资讯网、美国中文电视等纷纷予以追踪报道。

在美国侨报网的“留美学子”栏目中,7月24日至8月4日共发布68篇报道,其中73.5%(50篇)与纪欣然遇袭案或留学生安全的话题相关。在其网站的月度排行榜上,《南加大中国留学生午夜遭袭击身亡》以2万多点击率排名第一。

悲愤之余,侨报网盘点了近来中国留学生在美恶性死亡事件。今年5月3日,洛杉矶蒙特利公园市发生一起重大交通事故,21岁的中国留学生段夫当场身亡;去年12月8日,布鲁克学院19岁华裔新生邓俊显在参加兄弟会新生入会仪式中被殴打致死;去年1月1日,新泽西理工学院留学生仲兴被非裔歹徒劫杀身亡。

2012年以来,南加大接连发生命案,共导致3名中国留生命丧他乡。但在一份关于2012年全美危险校园的报告中,南加大并不在名单之列。对此,《星岛日报》援引专家建议,提醒学生在选择大学时,“依赖此类名单,不如检验学校各项安全作业程序是否周全负责。”

牢记自我保护

接连发生的恶性暴力事件,引得华社连连反思,人身伤害究竟如何杜绝?美国华文媒体条分缕析,急呼华人同胞加强安全防范。

以美国《侨报》为例。在纪欣然案发生当天,侨报网刊发洛杉矶多位刑事律师的告诫,提醒中国留学生务必提升自我保护意识,“遇到紧急突发事件,一定要保持冷静,切勿惊慌失措,尽快寻求援助”。

次日,一篇名为《留学住房安全应该注意什么》的文章,从“紧急联络电话”、“夜间行车安全”到“异国室友选择”,均提供诸多建议,着实是一份详尽的留学生“安全攻略”。

根据警方提供的资料,纪欣然在遭遇抢劫时不愿交出个人物品,遭到嫌犯两次攻击。警方通过华媒建议,学生遇到抢劫时不要反抗,“没有什么比生命更重要”;此外,学生应在平时多与社区邻居交流并建立关系,从而在安全问题上相互关照。

8月3日,《侨报周末》刊发文章《留学生安全再敲警钟》,质疑大学校园的暴力案件使莘莘学子的人身安全蒙上阴影。当前,愈来愈多的中国留学生走向各国大学校园,负笈他乡的学子一定要将自我保护意识牢记于心。

华媒观点 ● 法国

中国户籍改革传来好声音

一直以来难以破冰的中国户籍改革,就要有大动作了。国务院近日发文指出,中国将建立城乡统一的户口登记制度,取消农业户口与非农业户口的分类,所有国民统一登记为居民。这意味着,“统治”了中国大半世纪的户籍藩篱正被打破,中国从户口层面率先实现“城乡一体化”,农民也能享受“城里人”的待遇了。

出于物质匮乏原因和治安目的,中国自上世纪50年代开始确立城乡二元户籍制。在最严苛时,城乡之间的迁徙受到严格控制,人们没有选择去哪里生活的自由。当时城里的条件比农村优越,但乡下人对城里人的生活只有向往的份。有的人天生就是城里人,而有的人天生就是低一等的“农村户口”。

改革开放后,户籍制度变得相对宽松,城市对劳动力的极大需求催生了农民工进城打工潮,但人虽进了城,身份却无法改变,也无权享受城市福利。

在中国加速的城市化进程中,户籍制度的制约作用越来越明显。在东部沿海一些制造业发达的城市,外来人口甚至已经超过户籍人口。他们为城市建设做出贡献,却无法在当地扎根落户,从精神角度看,加剧了社会不平等,撕裂社会;从经济角度看,制约城镇化水平,抑制经济消费,不利于第三产业的发展和经济转型;从管理角度看,增加流动人口管理成本。这个计划经济时代的“残留”,在市场经济时代已经显得不合时宜。

而按照户籍新政,进城务工人员如有意愿,可以根据所在城市的规模(小城市、中等城市、大城市、特大城市)实现“差别化的落户”,这也是基于各类城市的实际承载力设计的渐进式放开方案。落户之后,户籍主要起到人口管理的基本功能,以前与户籍挂钩的就业、教育、医疗、养老、住房保障等基本公共服务均剥离出来,这无疑对政府转型也提出了新的要求。当然,这并不意味着公共服务的绝对均等化,缴税多、对城市贡献大的群体,所享受的福利程度、范围会更有优势。

值得一提的是,农民即便在城里落了户,他们的土地权益仍可得到保留,因为文件规定“不得以退出土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权作为农民进城落户的条件”。众所周知,与城镇毗邻的农村土地,近几年价值一路攀升,相当于农民一辈子积累的“资产”,也是他们在这个时代可以享受的不多的“红利”。一些地方政府在征地过程中逼迫农民进行廉价置换,无疑是对农民的“又一次剥夺”。户籍新政对弱势群体权益的强调,更加彰显了公正、公平的精神。

户籍新政还有一个亮点,就是特大城市要建立完善积分落户制。目前,深圳、广州、上海等城市都已经开始实行积分落户,而北京“将总结上海等地经验,及时出台积分落户制度”。

近年来,北京不断收紧“京户指标”,将有限的名额优先提供给政府机构、事业单位、国企,形成“落户特权”;另外,刚进社会的应届毕业生拥有落户优先权,而更有经验的成熟员工却无缘享受。这些“奇特”的落户规则制造了社会不公。若实施积分制,则意味着在“北漂”面前新打开了一扇窗,他们也可以凭借能力、综合素质参与到更加公开、透明的竞争中。(摘自法国《欧洲时报》)



新华社发

华媒聚焦 ● 英国



非永居华人 或告别免费医疗

叶叶

日前,英国卫生部的一项政策称,将对欧盟以外接受英国国民保健体系(NHS)医疗服务的病患征收费用。若该计划落实,将从明年春季起实施。

新政:
非欧盟移民医保遭“一刀切”

按计划,从明年春季开始,英国国民保健体系将向所有欧盟以外的“访客”收取最高1.5倍成本的医疗费用,也就是说,如果接受了价值100英镑的医疗服务,则可能收到一张最高150英镑的账单。

同时,欧盟以外的临时移民若在英国居住时间超过6个月,在申请签证时还将支付一笔额外的“医疗附加费”,可能高达每年200英镑。

拥有英国永久居住权的外国人不必为此忧心,他们仍可享受免费的医疗保健。

按现行规定,包括游客在内的大多数移民入境英国后,可获得英国国民保健体系的免费服务。虽然有些人需要在事后支付医疗费用,但由于时间和成本的问题,目前许多地方不愿向病人追索医疗费用。统计显示,英国每年进行的收费手术达4.6亿英镑,其中只有一小部分得到回收。

机构臃肿,体系庞杂、赤字巨大一直被认为是这一体系的主要问题。据估计,该体系每年在非英国居民身上支出20亿英镑医疗费用,而新措施将有助于改善资源分配,使英国国民保健体系的医疗服务可持续发展。

近年来,打击滥用英国国民保健体系福利的呼声一直走高。英政府希望,未来可以将欧盟和非欧盟公民的医疗费用全部回收。而政府此次出台的若能得到彻底实行,则不仅针对“医疗旅游”,同时可能把非欧盟移民原有的医保福利“一刀切”。

应对:
华人访英可提前买好保险

近几个月来,关于英国国民保健体系改革的新闻不绝于耳,而大部分改革似乎都将矛头对准了移民。就华人而言,英国最近正在讨论

简化对华签证,释放出欢迎中国旅客和商人的信号,而英国国民保健体系的举措则被一些人认为“不大友好”,似乎与当局的努力背道而驰。

对此,全英华人保健中心总监陈寄峤在接受《英中时报》采访时说:“(这一改革)的确会让人产生这种感觉,但问题是,并非所有国家都能像中国一样与英国有关广泛商贸合作。而对于那些想赴英旅游或从事商贸的中国人,也不会因为这项改革就不来英国,因为对他们来说,这些应该在其承受范围之内。”

陈寄峤建议,准备赴英国的中国人可在国内买好医疗保险或旅游保险,“如果需要在英国看病,医疗费便可用保险覆盖。”

趋势:
私营医院或将分担压力

谈到英国国民保健体系未来的发展走向,陈寄峤向《英中时报》表示,目前该体系旗下共有170万员工,比第二大城市伯明翰人口还多,因此,该体系向私营医疗机构购买服务将是一个趋势。

“比如小肠气手术,本身很简单,但英国国民保健体系有时会为你排期到6个月之后,这引起很多人抗议。”陈寄峤说,对于如今英国国民保健体系的家庭医生,除了排期时间长外,每次看病规定只有10分钟时间,而且一次只能看一处病痛。如果英国国民保健体系自己扩充,其费用会购买私家医院的服务更为昂贵。因此,该体系从现在开始购买私家医院的服务。

陈寄峤预计,大部分病患会乐意接受这种安排:“首先,排期开刀的时间会缩短很多;其次,那些私家医院也有很高的医疗水平。”

目前,距明年英国大选不到一年时间,英国国民保健体系成了一个“香饽饽”。纵观当今

英国政坛,每个政党都在为如何改进该体系献计献策。陈寄峤告诉《英中时报》记者,在英国人眼中,被称为“政治皮球”的英国国民保健体系在未来一年里一定会涌现许多新计划。

“各个政党会告诉选民,他们上台后的改善计划。”陈寄峤总结说,“五年一大变,两三年一小变。总之,不管是新政府上台还是现在的政党连任,英国国民保健体系势必会有一个转变。”

政策概要

Q:英国国民保健体系新政策针对谁?
A:向所有欧盟以外的非永久居民,包括持旅游或访问签证的游客,学生签证的留学生,持工作、投资、创业等签证的在英华人。

Q:他们会面临什么?
A:短期访问人士今后在英国国民保健体系旗下机构问诊时,将可能被要求支付最高1.5倍成本的医疗费用。而所有申请6个月以上签证的人,在递交申请或续签时都被加收一笔额外的“医疗附加费”。

Q:新政将从何时实行?
A:该计划还需国会通过,若计划落实,拟于明年春季实施。

(摘自英国《英中时报》)



本文图片均来自网络